

ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ФОРМ УЧАСТИЯ ОБЩЕСТВЕННОСТИ В БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ

Определение особенностей криминалистической деятельности, ее точное понимание является условием эффективного противодействия отдельным преступлениям.

Актуализируется этот вывод с учетом проблем противодействия коррупции на современном этапе, а также в условиях закономерной активизации участия общественности по данному направлению.

В комплексе указанное обуславливает рассмотрение особенностей криминалистической деятельности в условиях развития отдельных форм участия общественности в борьбе с коррупцией.

Под криминалистической деятельностью понимается деятельность, противоположная преступной, а учитывая все более сложные способы совершения коррупционных преступлений необходимо совершенствование работы по их пресечению, предупреждению и профилактике.

По мнению В. П. Шиенка, криминалистическая деятельность является основой предмета криминалистики как науки и она должна базироваться на различных методиках, средствах, разработанных как непосредственно в криминалистике, так и в иных сферах социальной практики [1, с. 87–88].

Развитие системы противодействия коррупции логично сопровождается генезисом форм участия в этой важной работе самых заинтересованных в ее результатах – представителей общественности, к которым можно отнести работников, в том числе представляющих интересы различных государственных органов, государственных и иных и организаций, иных инициативных граждан.

Несмотря на то, что при обсуждении соответствующего вектора проблемы антикоррупционного регулирования как правило выделяется такая форма участия как общественный контроль, из законодательства вытекают иные возможные формы участия общественности в борьбе с коррупцией [2, с. 96], некоторые из которых обуславливают особое внимание с позиции криминалистической деятельности.

1. Взаимодействие государственных органов и иных организаций с государственными органами, осуществляющими борьбу с коррупцией.

Вытекающая из законодательства по борьбе с коррупцией [3] необходимость сообщать о фактах, свидетельствующих о коррупции, возлагает соответствующую обязанность на некоторых лиц. Касается она руководителей не только государственных органов, но также и иных организаций, которые в свою очередь как управленцы несут ответственность за общее состояние производственной и трудовой дисциплины в руководимой ими организации, упущения, ставшие условиями или причинами совершения коррупционных преступлений. Специфика криминалистической деятельности в данном случае раскрывается в интересе к лицам, непосредственно совершившим и выявившим нарушения, рассматривающим соответствующие данные руководителям, в том числе в случае неисполнения им обозначенной обязанности.

2. Антикоррупционное обучение.

Также установленная непосредственно в законодательстве о борьбе с коррупцией мера [3] предполагает обучение лиц, осваивающих программы в учреждениях образования, а также государственных должностных лиц. Особый криминалистический интерес представляют лица, проходящие обучение, которые с учетом приобретенных знаний, умений, компетенций могут выделить вопросы, проблемы, ранее недооцениваемые или даже незамечаемые, а также имевшие место соответствующие события.

3. Работа в составе комиссии по противодействию коррупции.

По общему правилу в работе комиссий по противодействию коррупции, создаваемых в большинстве государственных органов, государственных организациях принимают участие их руководители и другие работники и служащие, но возможно участие и иных лиц [4]. Криминалистический интерес представляют обнаруживаемые планы работы комиссии, протокол заседания, отдельные лица, иное. В необходимых случаях соответствующая работа проводится с членами комиссии по противодействию коррупции, в том числе с ее председателем и секретарем, гражданином, проявившим инициативу, даже если председатель комиссии не принял решение об участии этого лица в заседании комиссии.

4. Обращение с заявлением в государственные органы, государственные и иные организации.

Обращение граждан с заявлениями, сообщениями в государственные органы и иные организации может осуществляться согласно уголовно-процессуальному законодательству, законодательству о заявлениях и обращениях граждан и организаций, чем существенным образом уточняется и характер соответствующей работы. Интерес для криминалистической деятельности представляют непосредственно заявления, а также целый круг лиц – заявители, представители государственных органов и иных организаций, принявшие заявления и др.

5. Письменное, устное сообщение в службы собственной безопасности отдельных государственных органов.

В ряде государственных органов, в которых не создаются комиссии по противодействию коррупции, функционируют службы собственной безопасности. Первоочередной криминалистический интерес, в частности, вызывают лица – участники соответствующих отношений, различные материальные носители информации.

6. Обращение в подразделения внутреннего контроля отдельных организаций, в том числе по телефонам доверия.

Как форма участия общественности в борьбе с коррупцией обращение в подразделения внутреннего контроля получило распространение в корпоративном секторе. Интерес для криминалистической деятельности представляют непосредственно сообщения, заявления, носители соответствующей информации, а также целый круг лиц – заявители, работники, принявшие заявление или сообщение, иные работники и др.

Конкретные направления криминалистической деятельности в каждом случае участия общественности в борьбе с коррупцией должны быть уточнены, дополнены или расширены с учетом складывающихся обстоятельств.

Вопросы криминалистической деятельности в условиях развития отдельных форм участия общественности в борьбе с коррупцией также могут стать частью частной криминалистической методики расследования, связанной с самыми актуальными и специфичными проблемами, – хищениями бюджетных средств с использованием служебных полномочий [5, с. 199 – 200], в частности.

Рассмотрение особенностей криминалистической деятельности в условиях развития отдельных форм участия общественности в борьбе с коррупцией, в том числе в случае взаимодействия государственных органов и иных организаций с государственными органами, осуществляющими борьбу с коррупцией, антикоррупционного обучения, работы в составе комиссии по противодействию коррупции, обращения с заявлением в государственные органы, государственные и иные организации, письменного, устного сообщения в службы собственной безопасности отдельных государственных органов, обращения в подразделения внутреннего контроля отдельных организаций, в том числе по телефонам доверия, способны повысить качество соответствующей работы, направленной на противодействие опасным и специфичным формам коррупции.

Список использованных источников

1. Шиенок, В. П. Объект и предмет криминалистики как науки о деятельности по раскрытию и расследованию преступлений / В. П. Шиенок // Право.by. – 2019. – № 4(60). – С. 86–91.
2. Резюк, В. И. Участие общественности в борьбе с коррупцией в Республике Беларусь: организационно-правовые формы / В. И. Резюк // Вестник Брэсцкага ўніверсітэта / Серыя №2 Гісторыя. Эканоміка. Права.– 2019.– №2. – С. 90–98.
3. О борьбе с коррупцией [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 15 июля 2015 г., № 305-3 // Консультант Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
4. Об утверждении Типового положения о комиссии по противодействию коррупции [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 26 дек. 2011 г., № 1732 : в ред. от 30.04.2019 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
5. Резюк, В. И. Хищения бюджетных средств путем злоупотребления служебными полномочиями: актуальность частной криминалистической методики расследования / В. И. Резюк // Пути совершенствования досудебного производства в уголовном процессе : материалы I Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. Дню образования Следств. ком. Респ. Беларусь, Гомель, 20–21 сент. 2018 г. / Упр. Следств. ком. Респ. Беларусь по Гом. обл., Гом. обл. обществ. об-ние «Союз следователей», Гом. гос. ун-т им. Ф. Скорины ; редкол.: С. М. Паско [и др.]. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2018. – С. 198–200.